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Условие задачи
Климов из комнаты своего соседа по коммунальной квартире тайно похитил принадлежащие последнему часы и перстень, которые впоследствии продал неустановленному лицу. На следующий день, находясь в магазине, он на глазах у его работников выхватил из кассового аппарата деньги в сумме 700 рублей и скрылся.

Имеется ли в действиях Климова совокупность преступлений?

Решение

Климов совершил:
1) Кражу, совершенную с незаконным проникновением в жилище (гл.21 УК РФ статья 158 ч.3)

В примечании к данной статье законодателем сохранено понятие "хищения", как совершенного с корыстной целью противоправного безвозмездного изъятия и (или) обращения чужого имущества в пользу виновного или других лиц, причинившего ущерб собственнику или иному владельцу этого имущества.

Предметом хищения является имущество, а объектом - отношения собственности, т.е. общественные отношения в сфере распределения материальных благ коллективного или индивидуального пользования.

Предмет хищения всегда материален, т.е. должен обладать вещными признаками. К нему могут быть отнесены любые вещи, создаваемые человеком и обладающие материальной или духовной ценностью, деньги, ценные бумаги, имеющие нарицательную стоимость, документы, служащие эквивалентами денег; 

2) Грабеж, то есть открытое хищение чужого имущества (ст.161 ч.1)

Грабеж содержит все объективные и субъективные признаки хищения, так как является одной из его форм. В отличие от кражи при грабеже изъятие имущества происходит открыто.

Пленум ВС РФ в постановлении от 27.12.02 N 29 разъяснил, что "открытым хищением чужого имущества, предусмотренным статьей 161 УК РФ (грабеж), является такое хищение, которое совершается в присутствии собственника или иного владельца имущества либо на виду у посторонних, когда лицо, совершающее это преступление сознает, что присутствующие при этом лица понимают противоправный характер его действий независимо от того, принимали ли они меры к пресечению этих действий или нет".

Следовательно, в действиях Климова имеется совокупность преступлений.

Согласно ст. 17 УК РФ совокупностью преступлений признается совершение двух или более преступлений, предусмотренных различными статьями или частями статьи УК, ни за одно из которых лицо не было осуждено.

При совокупности преступлений лицо несет уголовную ответственность за каждое совершенное преступление по соответствующей статье УК.

Таким образом, Климов будет нести уголовную ответственность за каждое совершенное преступление по соответствующей статье или части статьи настоящего Кодекса.

Для совокупности преступлений обязательным признаком является то, что лицо не осуждалось ранее ни за одно из преступлений, входящих в совокупность. Это объясняется тем, что институт совокупности преступлений направлен на то, чтобы учитывать при назначении наказания большую социальную опасность личности преступника и степень стойкости его антиобщественных установок. Он рассчитан на случаи, когда лицо еще не получило отрицательной оценки со стороны государства и продолжает совершать преступления, не испытав на себе санкций со стороны государства.
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