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Задача
При проверке деятельности колонии строгого режима прокурор установил, что в медицинской части учреждения в качестве санитара работает осужденный Елкин, до осуждения закончивший медицинское училище и имеющий диплом медицинского фельдшера. Осужденный Елкин отбыл 5 лет из 10 назначенных приговором суда. Кроме того, в качестве дополнительного наказания в приговоре было указано на запрет осужденному Елкину заниматься медицинской практикой в течение 3 лет. Проанализируйте ситуацию и решите, какие действия должны последовать со стороны прокурора?

Решение

Согласно ст. 47 Уголовного кодекса РФ, в случае назначения права заниматься определенной деятельностью в качестве дополнительного вида наказания к лишению свободы оно распространяется на все время отбывания указанного основного вида наказания, но при этом его срок исчисляется с момента его отбытия. Таким образом, запрет заниматься медицинской практикой для осужденного Елкина распространяется на весь срок отбывания основного вида наказания в колонии строгого режима, т.е. 10 лет, а не на 3 года. 

Согласно ст. 33 Уголовно-исполнительного кодекса РФ, администрация учреждения, в котором отбывает основной вид наказания лицо, осужденное также к дополнительному наказанию в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, не может привлекать осужденного к работам, выполнение которых ему запрещено.
Следовательно, медицинской практикой осужденный Елкин заниматься не имеет права, и администрация исправительного учреждения не имеет права привлекать его к занятию медицинской деятельностью.

Однако работа санитаром не является занятием медицинской деятельностью. 

Елкин до осуждения закончил медицинское училище и имел диплом медицинского фельдшера. Фельдшер - медицинский работник со средним специальным образованием, имеющий право самостоятельно оказывать первую медицинскую и доврачебную помощь на фельдшерско-акушерском пункте; помощник врача в лечебно-профилактических и санитарно-противоэпидемических учреждениях. Согласно ст. 54 Основы законодательства Российской Федерации об охране здоровья граждан, право на занятие медицинской и фармацевтической деятельностью в Российской Федерации имеют лица, получившие высшее или среднее медицинское и фармацевтическое образование в Российской Федерации, имеющие диплом и специальное звание, а также сертификат специалиста и лицензию на осуществление медицинской или фармацевтической деятельности. То есть когда речь идет о занятии медицинской деятельностью, имеется ввиду деятельность профессиональных медицинских работников, имеющих профессиональное образование, а не работа в медицинском учреждении в принципе.

Санитар является младшим медицинским работником без специального образования. В его функции входят уборка помещений, гигиенический уход за больными и т.д. Занятия медицинской практикой работа санитаром не предполагает, т.к. эта работа не предполагает наличия профессионального образования, необходимого для занятия медицинской практикой.

В приложении 9 к Правилам внутреннего распорядка исправительных учреждений, утвержденным Приказом Министерства юстиции РФ от 03.11.2005 г. № 205, приведен перечень работ и должностей, на которых запрещается использование осужденных. В частности, в приложении указано, что не допускается труд осужденных, связанный с учетом, хранением и выдачей медикаментов. Данная деятельность также не входит в обязанности санитара.

Поэтому в данной ситуации никаких действий со стороны прокурора последовать не должно, поскольку работа осужденного Елкина в качестве санитара не является нарушением законодательства РФ об исполнении наказаний.
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