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Задание
Домовладение № 13 принадлежит на праве общей долевой собственности F, W и N. До 1999 г. доля каждого из них составляла 1/3.

Земельный участок площадью 0,30 га при домовладении до 1996 г. находился в пользовании F, W и N.

В 1996 г. F, W и N приватизировали земельный участок в соответствии с долями в праве собственности на домовладение.

Соответственно, каждый из них стал собственником 1/3 доли в праве общей долевой собственности на земельный участок.

В 1999 г. соотношение долей в праве собственности на дом изменилось.

N на своем земельном участке построил жилую пристройку к дому и стал собственником 2/3 дома, следовательно F — 1/6 и W — 1/6. Такое соотношение долей в праве собственности на домовладение было признано решением суда.

N обратился в суд с иском о разделе земельного участка в соответствии с долями в домовладении, так как F и W возражали против варианта раздела земельного участка, предложенного N.

Оцените правомерность требований N. Если считаете, что прав N— составьте проект искового заявления N; если считаете, что правы F и W— составьте проект их отзыва на исковое заявление N.

Возражение на исковое заявление о разделе земельного участка в соответствии с долями в домовладении

Возражение на исковое заявление о разделе земельного участка в соответствии с долями в домовладении.

Я, F, с доводами, изложенными истцом N в исковом заявлении о разделе земельного участка в соответствии с долями в домовладении по следующим основаниям.

Земельный участок площадью 0,30 га был приватизирован в 1996 году в соответствии с долями в праве собственности на домовладение. Таким образом, N, W и я, F, в настоящее время являемся собственниками земельного участка 0,30 га, при этом доля каждого собственника участка составляет 1/3 в праве общей долевой собственности на земельный участок, т.е. 0,10 га. Согласно Гражданскому кодексу РФ, каждый участник долевой собственности вправе по своему усмотрению распоряжаться своей долей (с учетом преимущественного права покупки другими участниками долевой собственности), а также имеет право на предоставление в его владение и пользование части общего имущества, соразмерной его доле. Согласно Земельному кодексу РФ, собственник земельного участка имеет право возводить жилые и иные здания и строения на своем земельном участке. Таким образом, N воспользовался своими полномочиями собственника в отношении своей доли земельного участка и возвел на своей части земельного участка жилую пристройку. Изменение долей в собственности на дом было связано именно с этим обстоятельством, поскольку общая площадь дома увеличилась за счет возведенной пристройки; при этом площадь дома, находящаяся в моей собственности и в собственности W, не изменилась; изменилось лишь соотношение площадей, поскольку N увеличил свою часть дома за счет пристройки, возведенной на своей части земельного участка.

В соответствии с Гражданским кодексом РФ, участник долевой собственности вправе требовать выдела своей доли из общего имущества. То есть, согласно гражданскому законодательству, N имеет право требовать выдела 1/3 земельного участка (0,10 га) и своей доли в праве собственности на дом, которая согласно решению суда составляет 2/3 общей площади дома, складывающейся из 1/3 от первоначальной (до возведения пристройки) площади и площади возведенной пристройки.

Согласно Гражданскому кодексу РФ, право собственности на имущество, которое имеет собственника, может быть приобретено другим лицом на основании договора купли-продажи, мены, дарения или иной сделки об отчуждении этого имущества. Доля в общей собственности 

На основании изложенного, считаю, что оснований для удовлетворения искового заявления нет.
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